



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2025年5月 7 星期三
第2498期 本期4版 农历乙巳年四月初十

舟山市定海区融媒体中心主办

孙丹燕在全区“实干争先”考评会暨一季度经济形势分析会上强调 坚定信心 提高认识 真抓实干 奋战二季度决胜“双过半”

林剑彪冯敏刚出席 江舟主持

本报讯(记者 黄婷 刘琪琳 陈炳群 余若望)5月6日下午,全区“实干争先”考评会暨一季度经济形势分析会举行。区委书记孙丹燕在会上强调,要贯彻落实省市相关会议精神,进一步聚焦经济发展、项目攻坚,奋战二季度、决胜“双过半”,为实现全年目标打下坚实基础。

区领导林剑彪、冯敏刚等出席,江舟主持。会议通报了全区一季度工作考评情况,5家单位作交

流发言。孙丹燕肯定了今年一季度成绩,她指出,今年以来,全区经济发展总体呈现“稳健起势、稳中向好”的良好态势,主要指标有力增长、有效投资承压稳增、产业质效稳步提升、重点任务扎实推进,实现了开门红、开门好。要坚定信心再出发,振奋精神、鼓足干劲,确保各项工作延续良好势头。

孙丹燕指出,从当前情况看,经济运行形势严峻、波动明显,影

响经济增长的因素较以往更为复杂,推动经济持续回升向好仍面临不少困难和挑战。各地各部门要正视问题,提高认识抓落实,对外部形势变化所带来的影响、主要经济指标所体现的短板、项目招引建设情况所暴露的问题、企业生产经营状况所反映的压力和各种风险挑战所带来的影响保持清醒。

孙丹燕强调,二季度是承上启下的关键期,要真抓实干,全力

实现“双过半”。要紧盯项目招引建设抓攻坚,高度关注政策承接争取、项目招引储备、项目投资建设;紧盯产业发展质效抓优化,进一步夯实工业基本盘、激发服务业发展活力、稳定农渔业发展;紧盯海岛共富先行抓推进,强化“千万工程”牵引、深化基本公共服务一体化改革、守牢风险防控底线红线;紧盯各项重点工作抓落实,聚焦目标、对标找差,改进作风、真抓实干。

探秘石刻墨痕 解码文化密码

文化特派员 在定海

本报讯(记者 胡思佳 刘攀攀 通讯员 柴莹莹)乡村石刻,是乡村历史文化的重要组成部分,不仅是一种艺术形式,更是历史的见证和文化的传承。日前,市区级文化特派员、舟山市文史界人士、书法界人士及当地村民齐聚东海百里文廊马岙段光霁堂,共同研读、分享、探讨马岙的石刻墨痕。

现场,市级文化特派员孙和军和区级文化特派员王忠军详细介绍了多块石刻的发现过程、历史背景、人文内涵等,并从石刻的字体风格到所刻内容的时代特征等方面,与在场人士进行分享与探讨。

“这块石碑是上个月,一次偶然机会在五一村村民家发现的,当时这块石碑是一间小屋子门上的横梁。”说起这块石碑的发现情况,区级文化特派员王忠军至今仍显得尤为开心。在与孙和军以及长期研究石子坑王氏家族文化的相关专家经多天研读、辨认后,最终确定这是一块与五一村石子坑王亨彦家族有关的墓志碑。

据悉,王亨彦是清末民国期间马岙的杰出人物,其家族中更出过不少饱读经书的名流。王亨彦在光绪三十三年(1907)出版的《定海乡土教科书》不仅是舟山第一部乡土教材,汇集了定海历史、地理、气象、岩石、岛屿等各类乡土知识,该书第十六课交通篇中,

更是提出了定海“开通铁道”的想法,这也是在舟山提出“修筑铁路”的最早文字记录。

记者了解到,该墓志碑长约120厘米,阔60余厘米,厚10余厘米。石碑下部约有10厘米被削半。落款于清朝最后一位皇帝爱新觉罗·溥仪退位后。同期,该碑文信息量丰富,提到了王亨彦及其妻子、儿女,以及王亨彦好友、白泉中心小学前生私塾创办者王昌科等人名。

“王亨彦在舟山的近代史上做出了很多贡献。”在舟山市文史研究馆研究员孙峰看来,与之相关的墓志铭意义非凡、尤为珍贵,对于进一步研究王亨彦的生平有一定的帮助。

近一年来,驻马岙街道三星村的区级文化特派员王忠军,踏寻马岙街道境内现存石碑,汇集了一系列石碑石刻,目前已有七八十块。其间,联合市级文化特派员孙和军对发现的石碑石刻进行了考证研究。目前,止善亭福益于众、元单奇生修道处等5块石碑已编入《舟山历代碑志汇编附考》。“接下来,我也希望能进一步查访马岙各村落、祠堂、宗祠等相关专家制作拓片,让这些带有文化魅力的艺术品助力传承马岙历史文化。”王忠军说。

“散落在定海乡村角落的石刻、古物件、古碑文等资源,记载了诸多历史,人文等信息,填补了县志的空白。”市级文化特派员孙和军认为,这些资源对于挖掘当地历史人文内涵研究、当地家族历史、墓葬习俗、人物关系、石刻书法等,都发

深圳港舟山能源基地首次靠泊外籍油轮



砥砺奋斗 激情创业 全面建设现代化新定海

坦桑尼亚籍超大型油轮(VLCC)“PAEONY 牡丹”轮近日顺利靠泊位于岑港街道的深圳港舟山能源基地油品码头10号泊位。这是该码头迎来的首艘30万吨VLCC外轮,标志着其服务国家油气全产业链建设、承接国际能源运输的能力迈上新台阶,对舟山片区打造全球保税船燃加注中心和建设大宗商品资源配置枢纽具有重要意义。

记者 韩地枰 刘琪琳 周宇超 通讯员 苗雨洁 摄



扫码看视频

“航行的支部”牵起山海共富



本报讯(记者 尹倩倩 朱凯华 通讯员 俞航伟 李莉)“嘟嘟……”上午6时许,在定海南部海域,一艘“航行的支部”先锋船——千岛渡1由远及近,朝着定海民间码头缓缓驶来。待船只停靠在泊位边,千岛港内小船党支部的党员及志愿者们匆匆登上小船,将南部诸岛村民新鲜采摘的土豆、小番茄“搬运”至候船厅的山海共富集市。

南部诸岛位于定海南部海域。在不少四面环海、风光秀美的悬水小岛上,得天独厚的自然条件和辛勤的海岛村民孕育了土豆、花生、芥头、小番茄、对虾等种类繁多的优质农产品,因营养价值高、口感佳的特点,深受市民游客的青睐。每年4月起,是这些丰富物产竞相上市的季节,然而由于岛际交通不便,且岛上居住的多为年长的留守村民,如何让村民辛勤耕种和养殖的农产品“游”出海岛,成了问题。

今年,定海在“航行的支部”先锋船上增设农产品售卖点,向来往游客展示海岛特有的农产品,以及海岛共富工坊的联络方式;又在候船厅推出共富摊位,方便市民和游客一站式采购。

当天上午8时许,在千岛港内小船党支部党员及党建共建单位志愿者的精心布置下,山海共富集市在舟山群岛旅游集散总站候船厅出摊。伴随着一阵阵盐焗土豆的香味,来自大猫岛的土豆、盘峙岛的小番茄一经亮相,不少正在候船的市民游客就被吸引到了摊位前,出摊仅1小时,售卖的小番茄、土豆就被抢购一空。

“去岛上游玩的市民游客可直接在共富集市购买农产品,也可以在船上进行电话订购,返程后在共富集市提货。”通过定海千岛港内小船管理服务公司党支部书记韩宏,记者了解到,针对农产品集中上市季节,该公司对轮渡航班也进行了相应调整,将来往大猫岛、盘峙岛航班的首航时间提前了1小时,方便海岛村民当天采摘的农产品能及时运至定海本岛。

这条连接航班、共富集市的“带货”专线打通后,进一步拓宽了海岛农产品的销售渠道,减少了海岛村民赶往本岛农贸市场摆摊路途远、行动不便的烦恼,预计全年帮助南部诸岛村民增收约6万元。

推出山海共富集市是定海客运领域“航行的支部”——千岛港内小船党支部推进高质量发展海岛共同富裕的举措之一。今年,该党支部将发挥海上党组织联动各方的优势,根据南部诸岛交通实际,推出更多务实举措,助力海岛农产品“游”向千家万户。

“乡”约新潮流 活力正澎湃

——定海“五一”假期文旅盘点



□记者 尹倩倩

奔赴山海邂逅浪漫海景与宝藏美食,去乡村露营地赴一场花海之约,择一处静谧院落享受悠然时光……当乡村的传统文化、自然景观与现代文旅元素相结合,今年“五一”假期,定海乡村旅游以全新的面貌强势“出圈”,引来八方游客,接住了文旅市场漫天飞舞的“流量”,使之成为经济社会高质量发展的增量。

新地标“上线”唤醒老滋味

海风徐徐,金色的阳光洒落在波光粼粼的海面上,定格了月亮湾沙滩的浪漫姿态。漫步在细软的沙滩上,聆听着那波涛滚滚的海浪声,游客们纷纷来到ins风打卡装置墙前,与跨海大桥“同框”留念。

月亮湾沙滩坐落于东海百里文廊岑港段册子岛,北距甬舟高速册子收费站仅1公里,南接月亮湾风景区,东倚70亩自然湿地,西临西峡门航道。这处于“五一”假期前刚打造完成的新景点,一经亮

相,便成为了市民游客争相到访的宝藏“打卡地”。“此处沙滩着实令人惊喜,不仅坐拥山海美景,还能领略跨海大桥的雄伟。”与好友一同前来沙滩游玩的冯莲贞连连称赞道。

新地标解锁新玩法,缺少沙滩资源的定海有了一处亲海玩水的新去处,这原本已让人充满惊喜,而配套这一新景点,推出的贝壳茶咖、“海味”共富市集,以及足球、飞盘等趣味体育活动等,更是精准对接了当下游客多元化、个性化的需求,不仅延长了游客的停留时间,显著地增长了景区的游客数量,更是刺激了旅游消费的增长。

“今年‘五一’假期,客流量较往年增长了10%以上,我们推出的特色小吃‘鲛鱼棒’一天能卖上300多根呢。”明岛鲛鱼馆老板严爱君凭借其独创的“鲛鱼十吃”烹饪技艺,在册子岛南岙村经营餐馆已有30余年。

“每天中午过了12点就排起了长队,我们不仅在店门口支起了餐桌,还借用了店对门的农家小院,外请了村民来帮忙,新景点可为我们带来了不少‘流量’。”严爱君笑盈盈地说,接待这波“流量”的可不止他们家,“五一”期间,南岙村餐饮民宿一条街生意都挺不

错,不仅10余家民宿“宿”难求,就连村民摆出的农特产品、爆米花等摊位也是生意火爆,蚕豆、豌豆、蒜苗等当季绿色蔬菜更是特别抢手。

新业态“加持”唤醒老景点

步入东海百里文廊小沙段三毛文化村的“叁叁时光”轻餐饮店,只见满目皆绿的庭院跃然眼前,鲜花簇拥的小型喷水池、挂满紫藤的秋千、有设计感的下午茶桌椅更是为小庭院增添了生机与活力,像是走进了印象派画笔下的梦幻花园。

“莫兰迪色系的汉堡还是第一次见,和这个花园很配,所以想拍照留念一下。”这个“五一”假期,“叁叁时光”轻餐饮店推出了几款艺术汉堡,莫兰迪色的汉堡上点缀着小雏菊,搭配上可食用三色堇与清香水,更是惹人喜爱,一下子就成为了来周边旅游、就餐游客拍照的热门首选。

“我们刚从云顶仙乡的拱琼台游玩回来,就想着顺路来三毛文化村就餐,没想到还能‘偶遇’艺术汉堡,我一定要把这个好消息与朋友分享。”游客李女士通过微信“朋友圈”分享了“叁叁时光”的新产品,很快便收获了一众好友的追问,都想来村里游玩,并尝尝鲜。

好风景,搭配新业态,位于昌国街道的云顶仙乡仰天碗观景平台同样“人从众”。5月4日下午,记者来到该观景平台,只见众多游客分散在呈如意造型的平台之上,或登高望远,或站在景观石“天瑞祥云”处打卡留念,四周群山环绕,让人宛如置身于云端之上,远处山海城相连,独特的视觉体验让人流连忘返。

在欣赏风景的同时,游客走进“五一”假期刚开业的文旅融合新业态——一座岛·仰天碗店小憩,阅读书籍,品味中式茶饮、咖啡和甜品,选购文创产品等。“假期前3天的营业额都在4000元以上,我一直埋头制作饮品,忙得不可开交。”

面对井喷式的客流量,一座岛·仰天碗店工作人员周密笑着说并快乐着,“看着那么多游客远道而来,我们更有信心将店铺用心经营下去,后续我们将依托仰天碗观景平台独特的如意造型和当地丰富的传说故事,与杭州、景德镇等地的设计师合作,共同开发丝巾、盖碗、手握杯、如意瓷器摆件、明信片等文创产品,以及户外运动产品等,让更多到访游客了解定海悠久的历史和文化。”

▶下转第2版

今日导读

阿拉来帮依 探企业招聘需求 解就业政策密码

))) 详见2版